

## 2018中国车用材料（西青）国际论坛召开

3月29日，2018（第七届）中国车用材料（西青）国际论坛（以下简称“材料论坛”）在天津市西青区召开。本届论坛以“才智创新，绿塑未来”为年度主题，各界专家、代表1000余人共聚一堂，深入探讨车用材料产业面临的共性问题，推动实现绿色、低碳、循环、发展的汽车产业发展新模式。

### 搭建政、产、学、研、企交流平台

#### 构建车用材料绿色可持续发展产业体系

当汽车产业进入到颠覆性创新时代，使越来越多的前瞻性新技术、新材料得到广泛应用和推广。在对汽车产品的环保要求也越来越苛刻，对降低环境污染要求越来越高的当下，车用材料产业践行绿色可持续发展，是助力汽车全产业链转型升级的关键。

论坛现场，中汽中心副总经理吴志新指出，“十三五”时期是我国实施“中国制造2025”、调整产业结构、推动制造业转型升级的关键时期。作为第三方专业机构，中汽中心在车用材料领域，始终以绿色化、轻量化为导向，着力构建以企业为主体、以高校科研机构为支撑、产学研协同促进的新材料产业体系，发挥市场需求对新材料开发应用的引导作用，促进上下游协作配套，持续推动汽车行业绿色发展。中汽中心连续七年举办材料论坛的初衷就是本着推动新材料、新技术、新工艺在汽车产品中的应用，实现汽车的优质、环保、健康的发展目标，为全产业链的健康可持续发展搭建政、产、学、研、企共同探讨、交流的平台。

天津市西青区副区长张寒冰表示，作为汽车产业高度聚集的区域，天津市西青区政府联合中汽中心共同举办的材料论坛，旨在推动区域内汽车工业的转型升级、绿色发展、提质增效。据了解，目前，天津市西青区已经规划了30平方公里的汽车工业区。未来，园区将重点支持新能源与智能网联车的产业发展，与行业机构和企业共同携手联动，为汽车产业的可持续发展贡献力量。

#### 推动绿色高质量发展 实现新旧动能转换

在全球科技创新和产业竞争的赛场，中国正在以日新月异创新力和创造力，加速从“跟跑者”向“并跑和领跑”的角色切换。以高质量发展为核心的新时代中国，正在汇集强大的创新之力，开创新的发展格局。就汽车产业而言，当下，以绿色发展理念为指引，逐步健全我国生态文明体制与绿色发展体系成为各汽车企业的发展共识。

为此，工信部节能与综合利用司环保处处长雷文指出，大力推进工业绿色发展是建设生态文明的必由之路；作为国民经济的支柱产业，车用新材料的广泛应用和推广，将成为推动汽车工业绿色高质量发展，实现新旧动能的转换有效途径之一。而加快构建汽车工业绿色制造体系，则需要通过大力推进绿色设计、组织绿色工厂建设、开展绿色供应链管理、推动汽车产品限值使用有毒有害物质等方式来逐步实现。

国家认监委认证监管部副主任王昆也深表赞同，他表示，国家认监委将建立统一的绿色产品标准、认证、标识体系，推动绿色低碳循环发展、培育绿色市场，为引导产业转型升级、提升中国制造竞争力奠定良好的认证监督基础和机制。

对于我国汽车产业，中国汽车工程学会专务秘书长张宁提出，根据规划，中国汽车产业将力争用十年时间，迈入世界汽车强国行列，为了这一目标，需要从零部件、新能源、智能网联等重点领域寻求突破，迅速普及和推广车用新材料的广泛运用。汽车产业的可持续发展离不开材料产业的转型升级，尤其车用材料的基础支撑，未来希望整车企业及材料企业共同合作，为汽车产业实现绿色发展做出贡献。

#### 车用材料技术持续革新 打造绿色全产业链

车用材料技术的创新已经在全全球范围内达成共识，随着全球汽车产业融合度的日益增强，国内外相关机构、行业组织以及企业之间针对车用材料新技术的研发和创新的深度交流和合作也将越来越广泛。

针对各国高度关注的汽车轻量化技术，世界汽车用钢联盟主席Keiji Nishimura表示，未来钢铁材料在助力汽车产业实现可持续发展过程中有着非常大的潜力，钢铁行业也将研发出更多更高强度、更轻量化的汽车用钢，来满足全球汽车产业对汽车轻量化日益严苛的要求，满足“中国制造2025”对节能与新能源汽车发展的技术要求。

“我们非常关注汽车行业的轻量化解决方案，同时也致力于跨行业的最佳实践应用并支持利益相关方之间开展核心项目，同时倾听学术界声音、与立法机构、监管层进行广泛交流。这将推动汽车轻量化技术持续进步，为中国汽车工业的绿色发展以及全产业链生态建设带来全新的发展动力，助力实现中国制造业绿色转型的战略目标。”

中欧汽车材料委员会主席让-克劳德 斯坦梅茨（Jean-Claude Steinmetz）说。

未来，驶入新时代强国路的中国汽车，将以全新的面貌，履行新担当，并成为新时代实现汽车强国梦的最佳注脚。生态环境保护、污染防治的攻坚战已经在汽车行业全产业链、企业的全体系、产品的全生命周期全面打响；车用材料的不断创新和革新，则成为中国汽车产业打赢这场攻坚战、全面实现绿色、节能、健康、可持续发展的重要路径。

原文地址：[http://www.china-nengyuan.com/exhibition/exhibition\\_news\\_122781.html](http://www.china-nengyuan.com/exhibition/exhibition_news_122781.html)